

## 游千年古城 品璀璨文化

本报记者 肖倩 文/图



彭祖山风景区大门。



彭祖山风景区彭祖雕像。



三苏祠披风榭。 本报记者 张玺 摄

间，眉山共有八百余人考取进士，史称“八百进士”，眉山更是成为中国历史上著名的“进士之乡”。

历史上的眉山，人杰地灵、英才辈出、文化璀璨。走进三苏祠，望着眼前古香古色的建筑，厚重的历史气息扑面而来。三苏祠是北宋著名文学家苏洵、苏轼、苏辙的故居。“三苏父子”在文学史上影响深远，其共同创造的“三苏文化”名震海内外。尤其是苏轼，他以多才多艺的天才和无比的创造力，在诗、词、散文、书法、绘画、美食等方面取得了很高的成就，被全世界公认为“千年英雄”。苏轼其人乐观旷达，他的仕途可谓几经坎坷，因为“不合时宜”，他被一贬再贬，虽然历经沧桑，但他总以积极的心态面对一切，他曾说“莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行”，这样的东坡先生，像是一个恣意潇洒的江湖侠客，看淡江湖纷争，只为心中理想，勇敢前行。好看的人太多，有趣的灵魂太少。著名历史杂谈作家冷成金先生认为苏轼的人格达到了“天地

境界”，他以自由澄澈之心照亮所到之处，人人都爱的苏东坡就这样诞生了。

除“三苏父子”外，眉山还有彭祖、彭端淑、陈希亮等一批优秀的古代文人，创造了眉山光耀古今的古代文化。

离开三苏祠，向北而行，进入彭山区，去尝一道经典民间美食——彭山漂汤。漂汤也叫“长寿汤”，传说是彭祖发明的。彭祖是黄帝的后裔，生于彭山，葬于彭山。他曾侍奉尧帝，受到尧的赞赏而被封于彭城，故名为彭祖。传说彭祖至殷朝末年已767岁，一直活到800岁后不知去向（典出《辞海》）。作为中国乃至世界上最长寿的象征，彭祖深受先圣孔子倾慕，庄子和葛洪也对他的长寿赞叹不已。彭祖养生长寿文化即由其所创，深受百姓喜爱。

彭山区地处亚热带湿润气候区，光热水条件优越，冬暖夏凉四季宜人。继承了彭祖养生长寿文化的彭山区，成为了世界上长寿老人分布最多最集中的地方。

因地理环境优越，眉山物产丰富，百姓一年四季都有不重样的蔬菜可食。眉山人用勤劳和智慧创造了香飘万家的东坡泡菜文化。东坡区崇礼镇更有一座泡菜博物馆，向世人展示泡菜历史、种类、腌制方法和保存方法等任何同泡菜有关的事情。

东坡泡菜，又叫泡酸菜，是眉山市东坡区的汉族特色名菜，泡菜制作在东坡区有着1500多年的悠久历史，目前已成为国家地理标志产品。东坡泡菜味道咸酸、口感脆生、色泽鲜亮、香味扑鼻、开胃提神、醒酒去腻、老少适宜，一年四季都可以制作，是四川泡菜的典型代表。眉山人爱吃泡菜，爱做泡菜。当年，东坡先生不仅喜食泡菜，还亲手制作泡菜。如今，东坡泡菜文化的影响力不仅遍及全国，更是走向国门、走向世界。

眉山这座古城从古走来，历久弥香，整座城市散发着浓浓的文化气息。让我们传承经典，将眉山的悠久文化发扬光大。

春节过后，气温逐渐回暖，春的气息越来越浓厚，迎着春风，大地焕发出蓬勃向上的生机，红梅、玉兰、樱花等各色花卉次第开放，装点着古老又年轻的眉山城。

眉山古称眉州，早在1000多年前就是州、郡治所。眉山境内山峦纵横，丘陵起伏；气候温和，雨量丰沛，四季分明，雨热同季，冬无严寒，夏无酷暑；光、热、水的时间分布与农作物

生长发育期同步，气候适宜性好，物产富庶。这里孕育了东坡文化、长寿文化、道教文化、佛教文化、竹文化、水文化等多样性文化。

自古以来，眉州被称为四川的人文渊薮之地，眉山晋代有文学家李密，宋朝更有在唐宋八大家中占有三席的“三苏父子”，浓厚的读书风气让眉山声名远播，被陆游称之为“千载诗书城”。据史料记载，两宋期

## 樱花节就要来了

## 眉山又多了一份别样的美丽

网友：黑骨头

秦汉时期，我国就开始了种植樱花的历史。现在，眉山大面积种植樱花，让这美丽的花卉装点城市，扮靓我们的生活。眉山可以利用樱花节这个机会，打造樱花文化，将来，眉山会多一项代表性的文化类别。

其实眉山本身就有丰富的文化种类，比如竹文化。去年，第九届中国竹编文化节在青神举行，来自世界各地的友人参与了这一盛会，青神竹编精妙绝伦的技艺让他们赞叹不已，

优秀的青神竹编文化借此深入世界人民的心中。

青神竹编历史悠久、源远流长，经过数千年的发展，青神竹编不限于制作生活生产用具，现在，青神竹编还有了时尚的女士坤包、精美摆件等。2008年，青神竹编与世界知名女包品牌合作，推出了独具文化特色的女包产品，让世界深深记住了位于中国西南方的眉山城。只有民族的才是世界的，眉山竹文化以独特的民族特色赢得世界青睐，今后，眉山会以樱花、不知火等水果、花卉

基础，为世界人民奉献更加丰富多元的文化。

部分网友观点：

喷火的音乐盒子：我出门旅游、读书的时候，发现苏东坡深受大家喜爱，家乡给了我极大的文化自信。

穿着高跟鞋的猫：我是个吃货，除了泡菜，眉山还有很多

好吃的，眉山的美食文化应该让更多人关注到。

out但丁：身为眉山人，肯定是非常自豪的，这里是千年英雄苏东坡的故乡，全中国只有一个千年英雄哦。

风流刀锋：到眉山旅游，最大的感受就是民风淳朴，大家肚子里都有好多文化墨水，连出租车师傅都能随口引经论典，不愧为千载诗书城。

